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RELATÓRIO DE AÇÕES - 1º SEMESTRE - 2024

Este relatório contém um resumo das ações realizadas pelo Conselho Municipal de

Educação de Angra dos Reis, órgão colegiado integrante do Sistema Municipal de Ensino, de

caráter consultivo, deliberativo, normativo, mobilizador e de controle social, com

representação do Governo Municipal e da sociedade civil organizada.

As ações, que seguem abaixo, foram realizadas pelo Conselho Pleno e por cada uma

de suas Câmaras específicas: Legislação e Normas, Educação Básica e CACS FUNDEB

(Câmara de Acompanhamento e Controle Social sobre a Distribuição, a Transferência e

Aplicação dos Recursos do FUNDEB), no período compreendido entre janeiro e junho de

2024.



REUNIÕES REALIZADAS PELO CONSELHOMUNICIPAL DE EDUCAÇÃO E

SUAS CÂMARAS ESPECÍFICAS

As atas de todas as reuniões do CME ficam disponíveis na página oficial do Conselho

Municipal de Educação no site da Prefeitura Municipal:

https://www.angra.rj.gov.br/sec-conselho-educacao.asp?indexSigla=sect

REUNIÕES DO CONSELHO PLENO

● 06 de fevereiro de 2024

● 12 de março de 2024

● 09 de abril de 2024

● 14 de maio de 2024

● 11 de junho de 2024

As reuniões realizadas no 1º semestre de 2024 tiveram como pauta os temas abaixo

elencados e se desdobraram em diferentes ações.

1. Definição da periodicidade das reuniões das Câmaras e cronograma de

reuniões da comissão de gestão democrática

Durante a primeira reunião do Conselho Pleno, ficou definido que a reunião da CACS

FUNDEB será mensal, na última sexta-feira do mês, às 14h, intercalando uma reunião de

formação para os conselheiros da câmara e outra para prestação de contas. A Câmara de

Legislação e Normas fará suas reuniões na última segunda-feira do mês, na parte da manhã. A

Câmara de Educação Básica reunir-se-á toda segunda terça-feira do mês, à tarde, após

reunião do pleno. As reuniões do Conselho Pleno ocorrerão toda segunda terça-feira do mês,

na parte da manhã.

https://www.angra.rj.gov.br/sec-conselho-educacao.asp?indexSigla=sect


2. Análise e discussão da proposta de Plano de Ação do colegiado.

O Plano de Ação, aprovado pelo colegiado em reunião do dia 06 de fevereiro de 2024,

apresenta as ações, a serem desempenhadas pelo colegiado, e suas periodicidades. Nele

indicamos atividades que não se restringem às visitas escolares e às reuniões. A articulação

política e intersetorial com a saúde e a assistência social faz-se necessária para a atuação

exitosa do Plano de Ações deste Conselho. Além disso, destacam-se o monitoramento do

Censo Escolar anual; a efetivação da Lei Lucas nas escolas pertencentes ao Sistema

Municipal de Educação de Angra dos Reis e o acompanhamento e a fiscalização da execução

orçamentária do Município.

3. PAAIC (Programa Angrense de Alfabetização na Idade Certa)

Em diferentes reuniões deste colegiado, no primeiro semestre de 2024, foram

compartilhadas informações acerca do Programa Angrense de Alfabetização na Idade Certa,

tanto pela presidência deste Conselho quanto por conselheiros. O PAAIC é uma resposta ao

Compromisso Nacional Criança Alfabetizada, que funciona em regime de colaboração entre a

União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios para garantir a alfabetização de todas as

crianças do Brasil até o final do 2º ano do ensino fundamental, além da recuperação das

aprendizagens das crianças do 3º, 4º e 5º ano afetadas pela pandemia.

Na reunião ordinária do mês de maio, o conselheiro Nevaldo Bastos expôs um

panorama da Alfabetização no Brasil, nos últimos anos, e apresentou as estratégias da

Secretaria de Educação sobre a execução do PAAIC nas escolas da rede municipal de ensino.

O objetivo deste Colegiado é acompanhar, monitorar e avaliar a implementação dessa

política pública. Nesse sentido, durante a realização das visitas às unidades de ensino da rede

pública municipal, neste primeiro semestre, os conselheiros, também, fizeram o

monitoramento do programa através do diálogo com os professores e os gestores dessas

escolas.



4. Plano Municipal Pela Primeira Infância

O CME, representado pela presidência e pela equipe técnica deste colegiado,

contribuiu com a construção do Plano Municipal Pela Primeira Infância em diferentes

momentos. Nas reuniões do Conselho Pleno, foram socializados os momentos de participação

bem como o documento final, o qual está em via de ser publicado.

5. Gestão Democrática

A Comissão de Gestão Democrática reuniu-se em dois momentos no mês de março

deste ano. As discussões giraram em torno da necessidade de estudo da legislação atinente à

gestão democrática. Para o início da discussão, levantou-se a necessidade da atualização

cadastral das instituições do Sistema Municipal de Ensino com vistas ao fornecimento de

dados sobre o Conselho de Escola, que é um órgão essencial para a tomada de decisões dentro

da escola.

6. PME - PLANOMUNICIPAL DE EDUCAÇÃO

O Conselho Municipal de Educação (CME), em parceria com o Fórum Municipal

Permanente de Educação (FMPE), realizou reuniões para definição de estratégias de trabalho

para o monitoramento contínuo das metas do PME, uma vez que o cumprimento de suas

diretrizes é objeto de avaliações periódicas deste fórum. Ficou decidido que os integrantes do

fórum, em conjunto com o CME, produzirão o relatório de acompanhamento das metas do

PME, com previsão de conclusão no segundo semestre de 2024.

7. E-mail do MP sobre a inadequação da estrutura física das escolas privadas

no que concerne ao estudante com deficiência

A presidência do CME compartilhou com o Conselho Pleno que recebemos um e-mail

do Ministério Público. Esse e-mail versava sobre a acessibilidade em cinco escolas privadas,

as quais foram vistoriadas por uma equipe técnica do MP, e solicitava a intervenção deste

colegiado. A presidência então agendou uma reunião online com o Dr. Daniel Marones de



Gusmão Campos, promotor de justiça, e a mesma foi realizada no dia 20/03. O Ministério

Público, na pessoa do Dr. Daniel Campos, solicitou uma ação conjunta deste colegiado no que

tange à acessibilidade dos prédios das escolas privadas. Ficou acordado que o CME daria

retorno sobre as medidas adotadas por essas escolas, conforme forem feitas visitas técnicas.

No entanto, ressaltamos que não contamos com técnicos especialistas em questões

arquitetônicas, nosso corpo técnico tem formação pedagógica. Desta forma, as nossas

observações serão de cunho geral.

8. META 17 - acompanhamento e impacto na folha acerca da

constitucionalidade da equiparação salarial do magistério

Nas reuniões deste colegiado, foi levantada a questão da Meta 17 do PME. Como

desdobramentos, tivemos relatos da conselheira Cristiane Inoue acerca do monitoramento da

meta. Além disso, por parte do executivo, houve a constituição de um Grupo de Trabalho

acerca da implementação da Meta 17, no qual o CME está representado pela presidente Silvia

Lira. Neste semestre, o GT reuniu-se uma vez e ficou decidido que seria feito um estudo do

impacto na folha de pagamento.

9. Recomposição do CME e da CACS-FUNDEB

Recomposição de algumas representações no Conselho Municipal de Educação e na

Câmara de Acompanhamento e Controle Social sobre a Distribuição, a Transferência e

Aplicação dos Recursos do FUNDEB (CACS FUNDEB) através de ofícios encaminhados às

instituições e a partir da publicação do Edital Nº 01/2024. As representações definidas foram

publicadas no BO n° 1854, de 5 de março de 2024, por meio do decreto Nº 13.430, de 05 de

março de 2024, e no BO nº 1905, de 14 de junho de 2024, por meio do Decreto Nº 13.580, de

12 de junho de 2024.

10. GAFCE (Grupo Articulador de Fortalecimento dos Conselhos Escolares

do Rio de Janeiro)

A presidência compartilhou, nas reuniões do Conselho Pleno, informações acerca do



GAFCE (Grupo Articulador de Fortalecimento dos Conselhos Escolares do Rio de Janeiro),

sendo que na SEJIN temos duas articuladoras. Além disso, a presidência também participou

de reuniões do GAFCE ao longo do semestre e encaminhou ao grupo de whatsapp do CME o

link do site do GAFCE, bem como incentivou a participação de todos nas discussões.

11. Visitas às unidades de ensino municipais e privadas

As visitas são realizadas levando-se em conta as demandas de funcionamento do

Conselho, disponibilidade de tempo dos Conselheiros e de transporte fornecido pela SEJIN. O

quadro a seguir mostra as visitas realizadas.

Unidade de Ensino Públicas Data Conselheiros e Equipe Técnica
Presentes

CETI E.M. OSÓRIO MANOEL CORREIA 18/06/24 Nevaldo Leocádia e Cristiane
Carneiro

E. M. GENERAL SILVESTRE TRAVASSOS 18/06/24 Nevaldo Leocádia e Cristiane
Carneiro

CETI E.M. AYRTON SENNA DA SILVA 18/06/24 Nevaldo Leocádia e Cristiane
Carneiro

E.M. PEDRO SOARES 18/06/24 Nevaldo Leocádia e Cristiane
Carneiro

CEMEI VILA DO ABRAÃO 09/05/24 Nevaldo Leocádia, Cristiane Carneiro
e Silvia Lira

CETI E. M. MONSENHOR P. DE CARVALHO 09/05/24 Nevaldo Leocádia, Cristiane Carneiro
e Silvia Lira

E. M. BRIGADEIRO NÓBREGA 09/05/24 Nevaldo Leocádia, Cristiane Carneiro
e Silvia Lira

CETI E. M. JOSÉ VIRGÍLIO P. MAIA 09/05/24 Nevaldo Leocádia, Cristiane Carneiro
e Silvia Lira

CETI E. M. BRASIL DOS REIS 09/05/24 Nevaldo Leocádia, Cristiane Carneiro
e Silvia Lira

CETI E. M. JOAQUIM ALVES DE BRITO 09/05/24 Nevaldo Leocádia, Cristiane Carneiro
e Silvia Lira

CEMEI DALVA D. A. PIMENTA 02/05/24 Jorge Nunes, Cristiane Carneiro e



Suellen Souza

CEMEI DEISE MARIA DA S. VIEIRA 02/05/24 Jorge Nunes, Cristiane Carneiro e
Suellen Souza

CETI E. M. THOMAZ HENRIQUE MAC
CORMICK

21/02/24 Alex de Almeida, Silvia Lira e Suellen
Souza

CETI E. M. ALBERTO TORRES 21/02/24 Alex de Almeida, Silvia Lira e Suellen
Souza

Unidade de Ensino Privadas Data Conselheiros e Equipe Técnica
Presentes

JARDIM DE INFÂNCIA TURMA DA ALEGRIA 20/06/24 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

CENTRO EDUCACIONAL MAIA – JARDIM
DE INFÂNCIA CRIANÇA FELIZ

20/06/24 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

COLÉGIO SEMEAR 02/05/24 Jorge Nunes, Cristiane Carneiro e
Suellen Souza

COLÉGIO AME+ LTDA 18/04/24 Suellen Souza, Suzana do Carmo e
Cristiane Carneiro

COLÉGIO JEAN PIAGET - UNIDADE NOVA
ANGRA

27/02/24 Jorge Nunes, Suzana do Carmo e
Cristiane Carneiro

INSTITUTO EDUCACIONAL ESCOLA
ENCANTADA

27/02/24 Jorge Nunes, Suzana do Carmo e
Cristiane Carneiro

CENTRO EDUCACIONAL JACUECANGA
CEJA

20/02/24 Alex de Almeida, Bárbara Haynes,
Jorge Nunes e Cristiane Carneiro

CEIM POINT KIDS POINT LTDA - UNIDADE
JACUECANGA

20/02/24 Alex de Almeida, Bárbara Haynes,
Jorge Nunes e Cristiane Carneiro

CENTRO DE ENSINO E APRENDIZAGEM
LARANJINHA

19/02/24 Jorge Nunes, Cristiane Carneiro e
Suellen Souza

REUNIÕES DA CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS

● 25 de março de 2024

● 29 de abril de 2024

● 03 de maio de 2024

● 17 de junho de 2024



Nas reuniões realizadas no 1º semestre de 2024, organizou-se a ordem dos trabalhos a

serem realizados pela Câmara com base nas demandas indicadas no semestre anterior. As

reuniões tiveram como foco a socialização das demandas e a apreciação/construção de

Minutas de Deliberações com normas a serem seguidas pelo Sistema Municipal de Ensino:

1. Deliberação Histórico da Educação Infantil

Com base nas solicitações das instituições privadas de Educação Infantil que

compõem o Sistema Municipal de Ensino de Angra dos Reis, assim como a observância que

não há nenhuma normativa sobre a orientação de expedição de Históricos Escolares para

Educação Infantil, os membros da Câmara de Legislação e Normas, após a aprovação da

Deliberação nº 12/2023/CME, voltaram suas atenções para a produção de um modelo de

Histórico Escolar para essas instituições do Sistema Municipal de Ensino. A minuta em

questão, após aprovada no âmbito desta Câmara, foi encaminhada para apreciação da

Secretaria de Educação, Juventude e Inovação.

2. I Fórum das Escolas Privadas do Sistema Municipal de Ensino

Em abril de 2024, o CME promoveu o I Fórum das Escolas Privadas, no qual os

representantes dessas instituições puderam analisar a minuta do Histórico Escolar da

Educação Infantil. Além dos gestores, o evento contou com a presença de Diretores de

Departamento, Coordenadores da Secretaria de Educação, Juventude e Inovação e deste

colegiado. Após as contribuições dos participantes, a Câmara de Legislação e Normas redigiu

o texto final e enviou para publicação, por meio da Deliberação 013 de 08 de maio de 2024.

3. Projeto Escola Legal

A Câmara de Legislação e Normas discutiu o Projeto Escola Legal, o qual visa tornar

público para sociedade angrense quais são as escolas privadas de Angra dos Reis que

possuem autorização de funcionamento para ofertar a Educação Infantil. Essa discussão levou

esta câmara a produzir a RESOLUÇÃO Nº 001/2024/CME, DE 17 DE JUNHO DE 2024, a

qual dispõe sobre o projeto Escola Legal no âmbito do Sistema Municipal de Ensino de



Angra dos Reis.

REUNIÕES DA CÂMARA DE EDUCAÇÃO BÁSICA

● 18 de março de 2024

● 19 de abril de 2024

● 08 de maio de 2024

● 28 de maio de 2024

Nas reuniões realizadas no 1º semestre destacamos as seguintes pautas:

1. Diálogo com a Vigilância Sanitária

No dia 18/03, a coordenadora Ana Paula, da Vigilância Sanitária, esteve no CME e

conversou com os membros da Câmara de Educação Básica acerca das condições mínimas

que as escolas devem apresentar para ter o alvará da Vigilância Sanitária. A coordenadora

abordou tópicos como legislação, periodicidade da emissão do alvará, especificidades das

escolas da rede particular e orientações gerais no que diz respeito a esses estabelecimentos e a

vistoria feita por esse órgão. Ana Paula tirou dúvidas dos conselheiros e da equipe técnica do

CME e se disponibilizou para prestar esclarecimentos.

2. Projeto Escola Legal

O Projeto Escola Legal também foi tema da Câmara de Educação Básica. Os

conselheiros propuseram uma reformulação com o intuito de que o projeto passasse a ter um

caráter formativo. Essas discussões prosseguiram na Câmara de Legislações e Normas e

levaram a escrita de uma resolução.

3. Análise de Processos de autorização de funcionamento de escolas privadas.

Estão sendo programadas visitas para finalização do processo de autorização de

funcionamento das escolas privadas de Educação Infantil. Na verificação dos processos foi



constatada que a pendência de algumas escolas se refere apenas à entrega de Alvará da

Vigilância Sanitária do Município e/ou Certificação do Corpo de Bombeiros. Tais órgãos já

foram oficiados pelo CME na busca pela regularização das instituições educacionais no

Sistema Municipal de Ensino. Também foi enviada nova notificação às escolas com

pendências documentais.

Observação: A presente ação continuará em pauta no 2º semestre de 2024.

REUNIÕES DA CÂMARA DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL

SOBRE A DISTRIBUIÇÃO, A TRANSFERÊNCIA E APLICAÇÃO DOS RECURSOS

DO FUNDEB (CACS FUNDEB)

● 02 de abril de 2024

● 19 de junho de 2024

As reuniões realizadas no 1º semestre de 2024 tiveram como pauta a análise da

prestação de contas do FUNDEB. O CME, através da CACS FUNDEB, analisou e aprovou a

prestação de contas do município referente ao uso das verbas do FUNDEB no 6º bimestre de

2023 e nos 1º e 2º bimestres de 2024.

PARTICIPAÇÃO EM REUNIÕES, EVENTOS E DEMAIS ATIVIDADES

Evento Angra - Cidade Inclusiva

Dia: 06/03

Local: Centro de Estudos Ambientais

Conselheiro participante: Jorge Nunes

Observação: a assessora técnica Cristine Carneiro também esteve presente.

Participação na construção do PMPI (Plano Municipal pela Primeira Infância)

Dia: 18/03

Local: Secretaria de Educação, Juventude e Inovação.

Conselheiros presentes: Silvia Almeida Lira, Mariana Inácio de Oliveira Máximo e

Suellen Souza



Lançamento do Projeto TEAmar

Dia: 02/04

Local: Centro de Estudos Ambientais

Conselheiros participantes: Mariana Máximo e Suellen Souza

Reunião Ordinária do GAFCE/RJ

Dia: 04/04

Local: Niterói - RJ

Conselheira participante: Silvia Lira

Observação: Marilza Arantes, Priscilla Barros e Kelly Faria, coordenadoras da SEJIN,

também participam GAFCE/RJ

Reunião com a comissão de Educação da Câmara de Vereadores

Local: Angra dos Reis - RJ

Dia: 01 e 02 de junho de 2024.

Conselheiros presentes: Silvia Lira e Mariana Máximo

XXIV Encontro Estadual UNCME RJ

Dias: 23 e 24 de maio de 2024

Local: Nova Friburgo/RJ

Conselheiros presentes: Silvia Lira, Mariana Máximo e Cristiane Inoue

VI Fórum de Presidentes Dos CMEs e II Seminário Nacional da CACS Fundeb

Encontro Estadual UNCME RJ

Dias: 05 a 07 de junho de 2024

Local: Aracaju/SE

Conselheiros presentes: Silvia Almeida Lira, Mariana Inácio de Oliveira Máximo e

Walquiria de Lima Pereira



ANDAMENTO DE PROCESSOS EM ABERTO

a) Temos alguns processos abertos no CME aguardando a emissão de documentos

produzidos por órgãos públicos como Alvará Sanitário (PMAR), Certificado de Aprovação do

Corpo de Bombeiros ou Alvará de Localização e Funcionamento (PMAR) para finalização

de seus processos de autorização de funcionamento.

b) Escolas que foram autorizadas:

● Centro de Ensino e Aprendizagem Laranjinha (Portaria 003/2024)

● Jardim de Infância Brincando e Aprendendo - Colégio Interativo (Portaria

002/2024)

https://www.angra.rj.gov.br/downloads/SEC/cme/portarias/Portaria-003-de-2024-Centro-de-Ensino-e-Aprendizagem-Laranjinha.pdf
https://www.angra.rj.gov.br/downloads/SEC/cme/portarias/Portaria-002-de-2024-Jardim-de-Infancia-Brincando-e-Aprendendo-Colegio-Interativo.pdf

